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Lejtőn a munkapárt.
A munkapárt elérkezett dicstelen 

életének utolsó epochájához. Ha végig 
tekintünk a munkapárt rövid életén, 
könnyű megállapítanunk, hogy más 
sorsa nem is lehet, mint a pusztulás, 
a megsemmisülés. Már alakulásakor 
magában hordta a pusztulás csiráit.

Minek köszönhette léiét? Annak, 
hogy a bécsi udvarnak szüksége volt 
egy magyar pártra, a melylyel a nem­
zeti törekvéseket letörni sikerül. Rá­
jöttek Bécsben, hogy az álalkotmányos­
ság leple alatt könnyebben boldogulnak, 
mint a nyílt abszolutizmussal. A bur­
kolt abszolutizmusnál a jóhiszemüekkel 
és naivakkal el lehetett hitetni, hogy 
itt alkotmányosság van.

Az eszközök, a melyekkel harcba 
mentek, megfeleltek ennek a dicstelen 
célnak. Mindenki tudja, hogy az or­
szág hangulata a legutolsó választás 
idején, mint már hosszú évek óta, — 
el enz'íki vu t. Jö í azonban a sok pénz, 
— a melyről D e s y Zoltán már meg­
mondotta nézetét, honnét eredt — és 
a hol a töméntelen pénz nem segített, 
ott volt az erőszak, a presszió, a meg­
dolgozás sokféle neme A hol mind­
ezek nem segítettek, ott érvényesült a 
választási elnökök makhinációja, akik 
valósággal zsenialitást fejtettek ki ab­
ban, — hogyan lehet kijátszani, meg­
kerülni a törvényeket.

Ezeknek az eredménye lett egy 
párt, melyből az önállóságnak és füg­
getlenségnek még a szikrája is hiány­
zik. Vakon követi vezéreit. Semmi kö­
zük eszmékhez, meggyőződéshez; zsol­
dosok a tagjai, kik a mandátumokat 
szolgálják meg szavazataikkal. Az egész 
parlamenti élet, a többségi elv csak 
fikció, nem a többség akarata, hanem, 
egy pár oligarcha akarata érvényesül. 
Ép oly vakon követi most Lukácsot, 
mint Kiment. Oly lelkesedéssel eskü­
szik Tiszára, mint a hogy fog esküdni 
X-re, a ki ezek után jön.

E párt élete csak szánalmas ver­
gődés volt; a bécsi udvarral szemben 
sorsa csak megalázkodás. Hetvenkedve 
követeli a készfizetések felvételét, hogy 
az első szóra megjuhászodjék. A re- 
zoluciőnál az Istennek sem engednek 
és elég volt, hogy a parókás Affenberg 
szembeszálljon velük.

A véderő vitánál még az álarcot 
is eldobták és a legbrutálisabb, beval­
lottan is törvénytelen eszközökkel, fegy­
veres erővel, keresztül hajszolták a 
véderöjaraslatot. Megszavaztak nem is 
milliókat, de milliárdokat a nélkül, hogy 
a nemzet jogairól még csak beszélni 
is mertek volna. Rombadöntötték a 
parlamentárizmusk tönkremagyarázták 
legerősebb alkotmánybiztositó törvé­
nyeinket.

Most aznoban elérkezett életük 
utolsó korszaka Saját hazugságaik fojt­
juk meg őket. A választások alkalmá­
val a kevésbbé emberis merők és a jó-

hiszemüek között azzal értek el némi 
szimpátiát, bogy kijelentették a mi­
niszterek, élükön az akkori miniszter- 
elnökkel, hogy a kibontakozás csak az 
általános választójog alapján képzelhető. 
Elérkezett az idő, hogy Ígéretüknek 
helyt álljanak. Ekkor a frázisok han­
goztatása mellett, — leteszik a javas­
lat megalkotásának sorsát, a népjogok 
kiterjesztésének legádázabb ellensége: 
Tisza István kezébe. A legjobb ut ez 
arra, hogy eltemettessék a nemzet ügye. 
Beterjesztettek egy javaslatot, a mely 
nem kiterjeszti a népjogokat, a mely. 
nem a függetlenségét biztosítja a vá­
lasztóknak, hanem ellenkezőleg: min­
dent elkövet a választói jogosultság 
megnyirbálására.

Hogy mily rossz e tervezet, leg­
jobban mutatja, hogy még a munka­
párt egy néhány tagjában is felébredt 
a mélyen alvó ielkiismeret. Még ezek 
a tág lelkiismeretű poitikusok sem 
tudják aláírni, a mit a kormány vá­
lasztói tervezetével akar

Megkezdődtek a kiválások, élükön 
miniszter. Napról-napra jelentkeznek a 
di szidensek, - mint a hogyan 1903- 
ban - zek jelezték a szabadelvű-párt 
összeomlását

Ne legyünk azért optimisták. Le- 
g- ünk elkészülve, hogy a haldoklás 
bosszú ideig log tartani Fel fognak 
ezek használni minden eszközt, hogy 
életüket ideig-óráig fenntartsák. Valljuk 
be, társadalmunk gyenge, a függésnek 
ezer és ezer a szála és ezt a kormány 
jól ismeri, — hisz ezen alapszik egész 
választójogi tervezete. De merítsünk 
erőt a * történelem azon tanításából, 
hojsy a reakciót lehet ideig-óráig erő­
szakkal fenntartani, de állandóan nem. 
Az eszmél, a liberális, demokratikus 
haladást semmi sem tarthatja fenn ro­
hanó útjában.

Dr Bognár Oszkár

Városi mozi —
a közgyűlés előtt.

A „Székely-Udvarhely” többször szóvá 
tette immár egy városi mozi létesítését. Most 
pedig alkalmat kívánunk adni arra, hogy az 
úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben kiváló 
figyelmet érdemlő kérdéssel. Székelyudvar­
hely város képviselőtestületi közgyűlése is 
foglalkozzék. Beadtuk tehát az alábbi 9708— 
912. sz. alá iktatott sürgős indítványt :

Tekintetes városi képviselőtestület:
r.lólirolt ezennel tisztelettel beterjesz­

tem és elfogadásra ajánlom a következő 
sürgős indítványt:

Mondja ki a város képviselőtestülete, 
hogy Székelyudvarhelyt egy Uvánia-rend- 
szerü mozgófénykép színházat létesít és azt 
városi kezelésben fogja fönlartani.

Utasítja a városi tanácsot az előkészü­
letek azonnal való megtételére és 30 napon 
beiül a megfelelő szabályrendelet, ügyviteli 
szabályzat összeállítására és a képviselőtes­
tület elé terjesztésére.

Igen tisztelt, képviselőtestület!
Jelen indítványomat bővebben indo­

kolni, szinte fölösb gesnek tartom. Ha a/, or­
szág több életrevaló városának törekvéseit 
figyelemmel kisérte, senki sem fogja uj esz­
mének tekinteni, csakis a helyes gazdasági 
irány követéséi látja benne.

Tény az, iiogy többször megtörtént, mi­
kép piacterünkön két-három hétig tartózko­
dott egy-egy „mozis“, aki aztán lő—20,000 
K tiszta jövedelmet vágva zsebre, tovább 
utazott. A városnak a helyért és szegény­
alapjára, nehány koronácskát hagyott ugyan 
hátra, de az ezreket elvitte.

Közelebbről Csongrád község is beren­
dezte a mozit és karácson inásodnapján, az 
alacsony helyárak mellett is több, mint 200 
korona tiszta jövedelmet hozott egy előadás 
után.

Székelyudvarhely város közönsége és 
különösen tanuló-ifjúsága, nélkülözi a neme­
sebb szórakozásokat. Általános a panasz az 
erkölcsök lazulása miatt. A városnak, mint 
erkölcsi testületnek,' kötelessége a közönség 
és ifjúság szórakoztatásáról is gondoskodni. 
Ezt az Uránia-rend-zerü mozgószinház léte­
sítésével annál inkább megteheti, mert abból 
a városnak és közönségének évenkin! jelen­
tékeny erkölcsi és anyagi haszna is szár­
mazik.

Ismételten ajánlom tehát indítványom 
közérdekű szempontból és a város anyagi 
elöhaladésa tekintetéből való sürgős tárgya­
lását s minél előbb leendő megvalósítását, 
mert ebből kifolyólag évi 15 —20 000 korona 
tiszta jövedelem biztosan remélhető, ami 
póladónk csökkentésére szolgálna, illetve 
kulturális célokra is fordítható lenne.

Székely udvar hely* 1912. dec. 29.
Teljes tisztelettel:

Bbtegh Pál.

Székelyföldi ohajok
— és sérelmek.

A székelyföldi kamara jelentéséből.
(—gh) Istenem ! Mennyi van ezekből, címül 

a vet t bajokból a Székelylöldön !... Talán 
fel sem lehelne sorolni, talán el sem ludnók 
mind panaszolni. Hiszen a kormányok évti­
zedek óta, semmit sem törődtek a Székely­
föld óhajaival és sérelmeivel.

Nem is csoda, mert alig volt emberünk, 
aki megmozdulva, akadályt nem ismerve, 
utat. törni akart, vagy tudott volna n Székely­
föld elhanyagolt viszonyainak megjavítására.

A székelyföldi sajtó is hibás, mert szét­
szórtan, kiilön-külön, ötletszerűen dolgozott 
és igy hangjának megfelelő súlyt adni nem 
tudott.

Hozzuk helyre tehát hibánkat és min­
den egyes székelyföldi újság — pártkülönb­
ség nélkül — álljon a székely érdekek hat­
hatós védelmére. Tárjuk fel az óhajokat és 
sérelmeket nyíltan, leplezetlenül, a maguk 
valóságában. Hiszen néma gyermeknek, még 
az édes anyja sem érheti meg a szavát.

A .Székely-Udvarhely” rendíthetetlenül 
küzd a székelység ügyeiért közel két évti­
zed óta. Szerénytelenség nélkül elmondhatja: 
utánunk, előre I
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Minden egyes laptársunk közölje, lerlsa 
nyilván n székelyföldi kereskedelmi és ipar­
kamara 1911. évi jelentésében felsorolt 
„olmjokat és sérelmeket“, melyek nagyjában 
a következők:

Iparfejlesztés céljából a Székelyföldre 
kereskedelmi miniszteri kirendeltség szerve­
zése. A székely körvasúién feyeisitott sze- 
tribdyvonatok beAUilásu. A székely Körvasúi­
nak székelykocsárdi hátrányos csatlakozása 
helyett a Kece—Aranyosgyéres közölt épi- 
tendő ttj vonallal való csal lakozás létesítése. 
Az ágostonfalvi állomáson fedett postarakodó 
létesítése. A hazai lisztipar és kereskedelem 
kárára a határszéli immunis lentieteken 
űzött visszaélések ellen erélyes intézkedések 
foganatosítása. A lövőiéi földfestek-termelő 
vállalat állami támogatásban való részesítése.
A gépkereskedéssel foglalkozó szövetkeze­
tektől az állami támogatás és egy*!) kedvez­
mények megvonása, A tisztességtelen ver­
seny és a házaló kereskedés és megrende­
lés gyűjtés elleni panaszok. A kereskedőta- 
noncok megfelelő iskoláztatás». Kereskedelmi 
pályára nevelés. Trafikok és fűszerkereske­
déseknek papirszakmabeli áruk tartásától 
való eltiltása.

A szakemberek és löké figyelmének a 
Székelyföld dns vasérc telepeire irányítása.
A helyi lakalosiparosok közszállibísban ré­
szesítése. Műszaki iparosokat képző iskolák 
föláliittása a vidéken. Ipari áruc-arnok fel. 
állítása vidéki nagyobb központokon. Hólap- 
darendszer eltiltása. Iparvágány építése a 
gyergyóvaslábi márványbánya és mésztelep­
hez. Az agyagipar nagyiparrá fejlesztése. 
Üveganyag és készüvegátu kedvezményes 
szállítása. Fűrésztelepek bejelentett kocsi­
szükségletének ellátása. Államsegélyben ré­
szesített csizmadia és cipésziparosok hazai 
kaptafa vásárlására kötelezése. Cipőfaszeg 
romániai vámjának mérséklése. Romániába 
irányított bútorára vámjának mérséklése. 
Eszlergályosipar állami támogatása.

Az állami limáranyag vizsgáló intézet­
nek gyakorlati tirr.ár mintamübellyel kibőví­
tése. Hazai bőrgyártás emelése. Nagyobb 
vidéki központokon gyapjufésülö és fonógép 
felállítása. A Sequens-féle sepsiszentgyörgyi 
posztógyár további állami támogatása. Szabó 
tanoncok szakirányú tanítása. Házaló szabók 
eltiltása a megrendelés gyűjtésétől. Női ru- 
havarrás iparszerii tizéséhez iparigazolvány 
váltásának elrendelése, A cipész és csizmadia 
ipar állami támogatása.

Földgáz ipari célokra felhasználása. Rü- 
tőiparosok munkaszünetének njahh rendezése.
A háziipar körét lulli ladó kenyér és pogácsa 
sütés megszorítása.

Ipari célokra a cukor olcsóbb beszerzé­
sének biztosítása. Hentes* párosok külföldi 
tanulmányúira segítése. Állalközvetitők vá­
sárról való kitiltása. Béltisz.lilóipar állami 
támogatása. Sörfogyasztási adónak reformá­
lása, a maláta megadóztatása. Vegyi utón 
előállított ecetsav forgalomból kitillása. Szesz- 
monopolium behozatala. Hazai vendéglőkben 
és vonatokon a hazai ásványvíz fogyasztá­
sának biztosítása. Ásványvizek kis mennyi­
ségben való szállításának fűtött kocsikban 
biztosítás». Ásványvizek fogyasztási adójának 
eltörlése. Szénsav-szállítás megkönnyítése. 
Szikvizgyárlás tisztaságának ellenőrzése.

Szappantermékek II. oszt. fuvartarifa 
szerint való szállításának rendezése Épitő 
előmunkások és felügyelők számára tanfo­
lyamok rendezése Építőanyagok vasúti fu­
vardíjának mérséklése. Vidéki nvomdaszük- 
ségletek államnyomdából való fedezésének 
eltiltása. Fénvképészipar fejleszlése szakis­
kolák és tanfolyamok által.

Székelyfürdők állami támogatása. Szé­
kelyföldi háziipar felkarolása, termelő cso­
portok és áruraktárak létesítésével. Az ipar- 
testületek és ipartársulaiok közti összhang 
megteremtése. Az partörvény revidiálása. A 
betegsegélyzö munkáspénzlárak reformálása.

Ipari szövetkezetek létesítése. A maros- 
vásárhelyi felső keresk. iskolában szegény 
tanulóknak állami alapítványokkal való se­
gítése. Az iparos tanonciskolák állandó,meg­
felelő berendezésű épületbe elhelyezése. A 
marosvásárhelyi ipari szakiskoJa inlernálus- 
sal leendő kibővilése.

Állategészségügyi óvórendszabályok. Sajt- 
készitésre való kioktatás. Nemesebb prémet 
szolgáltató jubolt tenyésztésének a Székely­
földön való meghonosítása. A gazdasági szö­
vetkezetek eredményesebb községi támoga­
tása, Méhészeti tanfolyamok sikerének foko­

zás». Az aranka ri ndszi rés irtása. Koséi fo 
nóipar számára füzanyag termesztése. Ken­
és kendertermelés fokozás». Jobbfajta té­
rt yészborj tik levágásának megakadályozása. 
Juhállomány szaporítása sajt- es lurógvártás 
Céljaira. Olajnövények termelésének foko­
zása.

Mintegy 73-fele „óhaj és sérelem“ van 
ill egybegyűjtve s bizonyár i nem azé t, hogy 
akár a kereskedelemügyi, akár a földmive- 
lésiigyi minisztériumok irattárába kerülve, 
örökre ott maradjannk.

Tartsunk össze és egyértelműen kérjük 
s ha kell követeljük a Székelyföld óhajainak 
és sérelmeinek teljesítéséi, illetve megszün­
tetéséi ! Ennek bizonyára meg lesz a kellő 
hatása.

Egy pillanatra sem szabad elfelednünk, 
hogy mi vagyunk : z utolsók, kik — Bethlen 
István gróf szavai szerint — még megment­
hetjük a Székelyföldet attól a pusztulástól, 
mely felé indult.

Talpra tehát I Előre!

Ő napol, 0 vizsgál, 
és Ö — — zár*

— Igen, igen, tudja, tudja, tudja mit 
jegyző ur, hisz az' hiszem tudja, ki lesz az 
uj főispán?

— Biz én nem! — feleli a jegyző sze­
rényen.

— Hitt tudja meg kérem, hogy János bácsi 
Aztán ügyelni, ügyelni, ügyelni!!! Isten ön­
nel jegyző m ! — és végleg eltávozik.

Másnap délelőtt megint külön küldönc 
bandukol a vizsgálatra vonatkozó privát le­
véllel, hogy délután a másikat express vi- 
husse az elnapolásról.

Végre aztán ismét megérkezik. Vizsgál.
Számvevő — rendelet szerint — zár.
Ö —■ szavát ne felejtse — 6—7 po- 

hárka seprőt és egy pár pohárka borocskát 
bekebelezve, szinlén — zár... A talált rend 
felett (ágaskodva) magas megelégedését fe­
jezi ki. Menni kel1, mert rendkívül sok a 
dóig». Búcsúzik és szól:

— Aztán ludja meg, ludja meg kérem, 
János bácsi lesz a főispán ; vigyázni, vi­
gyázni, vigyázni'! És végül a vizsgálat befe­
jeztével egy szép fíilly...

Az egész járás rendben!
Kicsi tinó...

Vizsgálat előtti napnak d. e. 9 órájára 
külön küldönc viszi a jegyzőhöz a privát le­
velei, melyben Ö tudatja, hogy másnap d. 
e. 8 órakor tartja a szokásos évi nagy vizs­
gálatot.

A jegyző négy külön küldönctől, küldi 
négy községbe az értesítést, hogy másnap 
d. e. 8 órakor Ö vizsgál és az elöljárók 
minden szükséges könyveket és iratokat ma­
gukkal hozva, a jegyzői irodában ponlosan 
jelenjenek meg.

Ugyanaznap d. u. 5 órakor külön kül­
dönc hozza a privát levelei, melyben Ő tu­
datja, hogy közbejött akadályok miatl a 
vizsgálatot bizonytalan időre elnapolja.

A jegyző négy külön express küldönctől 
küldi a négy községbe az erre vonatkozó 
értesítést...

És ez igy megy két három Ízben.
Végre Ö is megérkezik. A bakkon ül. 

Ö hajt. Számvevőt kocsisa mellé ülteti. Kicsi 
ember, neki ott is jó; olt a helye!

Kocsisának parancsol osztogat:
— Ne fogj ki János, csak járkálj; lépve 

engedd a lovakat. Hamar, fél óra alatt vég­
zek. Síelek, hisz le is tudod, hogy nekem 
sok, nagyon sok a dogom. Haza kell gyor­
san ultiznunk.

És csakugyan, amit más, vizsgálathoz 
értő halandó — csak fel illet esen is — 7-8 
óra alatt végez: Ö, a csoda gyerek fél óya 
alatt — kész.

A jegyzői ügykezelés, iktató, tárgymu­
tató, levéltár, anyakönyvi és katona-ügyek, 
112 nyilvántartás, pénzkezelés slb, stb. és 
a körhöz tartozó öt község ügykezelése: 
egyetlen fél óra alatl mind-mind megvizs­
gálva!? Bámulatos! És a mi fő — minden 
rendben!

— Kész kérem a számvevő ur? — 
kérdi Ö

— Még nem — feleli a számvevő.
— Kérem sietni, sietni és — zárni! 

Hisz ludja kérem, hogy nekem nagyon, de 
nagyon sok a d Igom; mennem kell!

A jegyző próbálja marasztani.
— Szívesen maradnék jegyző ur, de 

nekem nagyon, de nagyon sok a dolgom, 
mindent nekem kell végeznem. A segítő tár­
sak közül az egyik folyton vadász, a másik 
kurizál és a harmadik teljesen járatlan. Bor- 
zászló i ok a dolgom, mindent nekem kell 
végeznem. Aztán tudja, a gyomrom is ro z. 
Köszönöm, köszönöm, megyek !

Közben azonban — szavát ne felejtse — 
6—7 pohárka borsepröt bevesz es ö — 
zár.

Még egyszer a talált vend felelt magas 
(ágaskodót') megelégedését fejezve ki bú­
csúzik és indul, de hirtelen megáll:

A vármegyék mezőgaz­
dasági közigazgatása.

Ina: Szilassy Zoltán orsz. képviselő.
Mikor a földmivelésilgyi miniszter a 

mezőgazdasági ügyeknek a törvényhatósá­
goknál való intézéséről szóló 1912 évi 
XXIII. törvénycikket megalkotta, azt az egész 
gazdaközönség osztatlan örömmel és elisme­
réssel fogadta, mert ez által a törvényható­
ságok szervezete egy oly szakközeggel bővít­
tetik, a ki hivatalból köteles « vármegyék 
mezőgazdasági ügyeit gondozni és e végből 
a törvényhatóság viszonyait figyelemmel ki­
sérve, a törvényhatóságnak és a kormány­
nak a helyi viszonyoknak megfelelő intézke­
désekre javaslatokat lenni, a kormány ren­
deletéinek és a törvényhatóság kezdeményező« 
seiuek végrehajtását sürgetni és ellenőrizni.

Ez a nagyon szükséges löivény ennek 
az évnek az első napjával lápéit éleibe. A 
törvény" szerint minden törvényhatóságban 
a lörvenybalóság és a törvényhatóság első 
tisztviselőjének gazdasági szakközegét a föld- 
mivelésügyi miniszter állal kinevezett gaz- 
dasági felügyelő képezi. Ennek megfelelőleg 
a törvényhatóság köz yiilésén és bizottsági 
ülésein a mezőgazdasági érdekű összes 
ügyekben a szakelőadói teendőket végzi, ki­
nek véleményét mindazokban a közigazgatási 
ügyekben meg kell kérdezni, a melyek u 
földmivelósügyi közigazgatás körébe tallóz­
nak, de a gazdasági felügyelő jogosult ön­
álló előterjesztést és javaslatot is terjeszteni 
a törvényhatóság elé a mezőgazdasági érde­
kek védelme és előmozdítása céljából, me­
lyeket a törvényhatóság tárgyalni köteles.

Látható ebből a kivonatos ismertetés­
ből, hogy gazdasági felügyelőnek a mező­
gazdasági érdekek szolgálata és előmozdítása 
terén igen szép és hasznos hatáskör van 
biztosítva. De látható az is, hogy a gazda­
sági felügyelő, mint törvényhatósági előadó; 
a gazdasági egyesületekben, mint társadalmi 
testületekben, nyilvánuló gazda! közvélemény 
ervényesitése «erén is, mily elsőrendű hatás­
körrel fog bírni. Éppen azért feleletle szük­
séges, l ogy a gazdasági felügyelő a gazda- 
társadalmi testületekkel a legszorosabb kon­
taktusban legyen, hogy ezáltal, mintegy;« 
g izdalársadalom ütőerén t irtva kezét, ál­
landóan ájékozva legyen a gazdatársadalom 
kívánságairól, hajairól és azok ól az orvos- 
szerekről, melyek ezeknek az enyhítésére 
megszüntetésére alkalmasak. Er. r ti harmo­
nikus munkásságra nagy szükség \an és 
ezen munkásság biztosítására nagyon szük­
séges a hatáskörök lehető szabatos körv0-
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nab; zása, meet több gazdasági egyesület liö- 
réböl hallatszotlak panas, ok az iráni, hogy 
a gazdasági felügyelők míg oil is, hol jól 
működő gazdasági egyesülői van, olyan térre 
is kiterjesztik müködesökoi, a mely a gazda*, 
sági egyesületek hatáskörébe vág és ezzel 
tulajdouképen a gazdasági egyesületek mű­
ködésé alól vonják el a talajt.

A földmivelésügyi miniszterben azonban 
megvan a kellő érzék es a jóakarat a gaz­
dasági egyesületek iránt nemcsak abban, 
hogy a viszonyokhoz képest tekintélyes 
anyagi segélyben részesíti azokat, hogy fel­
adataik teljesítés re képesek legyenek, lm 
nem az iránt is, hogy működési körüket biz­
tosítsa és a felügyel >k munkásságával össz­
hangba hozza.

Erre mutat a gazdasági felügyelői in­
tézmény életbeléptetése alkalmából a gaz­
dasági egyesületek!) z intézett rendelet, mely­
ben közli a miniszter, hogy a gazdasági fel­
ügyelőségeket figyelmeztette arra, hogyha ed­
dig is szükséges volt, hogy a gazdasági fel- 
ügyelő a vármegyebeli gazdasági egyesülettel 
állandó összeköttetést tartson fenn, most már 
sokszorosa nyelniasil hatatlan feladata a gaz­
dasági felügyelőnek a gazdasági egyesület 
tevékenységének készséges támogatása, az 
ÖSszhangzntos tevékenység feltételeinek meg­
teremtése és általán a gazdalársadalmi té­
nyezőkkel való állandó együttes működés 
biztosítása éé minden irányban azon kell 
lennie, hogy e gazdatársadalmi egyesületek 
tevékenysége érvényesüljön.

Ezzel szemben egészen lermészeles. 
hogy a gazdasági felügyelőségek is a magok 
hasznos feladatait csak akkor fogják siker­
rel betölteni, lm működésűkben a gazdasági 
egyesületek odaadhat) fogják őket támogatni 
és maguk is a szükséges és kívánatos együtt­
működést megfelelöleg előkészítik.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a 
törvény életbeléptetése a gazdatársadalmi 
testületek támogatása és a gazdasági fel­
ügyelőségek odaadó működése mellett és a 
közös cé: elérése érdekében kifejtett össz- 
hangzalos együttes tevékenység következté­
ben, mezőgazdaságiink ügyei fejlesztésére és 
érdekei érv-myesülesére, a legsz' bb eredmé­
nyeket fogják biztosítani.

■f (1J\’ l\ k.

E NAP
Szerda, január

I
Hjív

Székely Test­
vérek !
Nagy küzdelem 

között áll a ma­
gyar nemzet — 
Szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza­
bad, független­
ségi, bátor szavu 
újság. Mert ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által visz-

az uj évnegyed kezdete.
fia előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újít ani, hogy a »SZÉ­
KÉ LY-UDVARHELY« 
továbbra is b. címére oajl„ anai v,sz- 

.pontosan tllMesaék 5za szereti,etjill,
elkobzott jogain­

kat. támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet­
lenségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f

— Palackok megjelölése. A kereskede­
lemügyi miniszter 91922-912. sz. rendelele, 
mely szerint*« bort, sört vagy egyéb szeszes 
halt tartalmazó zárt palackok mentiyiseglar- 
talma a részlet kertixedésekben kötelezőleg 
megjelölendő, — 1913. január 1-én éleibe
lépett. Az érdekeltek figyelmét felhívjuk e 
körülményre, nehogy büntetésnek tegyék ki 
önn,agukat.

— í jévi Üdvözlések. Székelt udviti helyt 
ujev napján ezúttal is megtörténtek a szo­
kásos üdvözlések az egyes hiva'alok, testü­
letek és egyesültek vezetőinél. Pál István 
apát-kanonok, íóespetes-plebánosnak az egy- 
báztanáos tagjai, a tisztelendő nővérek és 
többen kívánlak üdvösség es boldog újévet. 
Dr Ha an Bein kir. törvényszéki elnöknél a 
bíróságok, ügyészség és hivatali testületek 
tagjai fejeztek ki őszinte szívből jövő 
jó kívánnia ikat. Dr Sebest János alis­
pánt a vármegye és város tisztviselői kará­
nak ólén Dr Paál Árp id vármegyei főjegyző 
köszöntötte tartalmas beszédben. Gotthárd 
János polgármesternél Scó Domokos polgár- 
meslerbelyeltes tolmácsolta a városi tisztvi­
selők óhajtásait. Homolay L„j0s kir. taná­
csos, pénzügyig» zgalól Kövesdy József titkár, 
igazgatóhelyettes üdvözölte a tisztviselői kar 
élén.

Kossuth Lajos Tivadar csütörtökön 
Budapestre érkezett beteg bátyja: Kossuth 
Ferenc pártvezér látogatására.

Főispán! beiktatás Udvarhely vár- 
megye törvónj hatósági bizottsága e hó 8-án 
(szerdán) délelőtt 11 órakor tartandó rend­
kívüli közgyűlésén veszi ludomásul id. Haller 
János gróf főispánt állasától való felmenté­
sét és U g I o n János főispán kinevezését. 
Ugyan ikkor tesz az uj főispán eskütétele, 
illetve beiktatása is. A kö gyűlésre kibocsá­
tott tárgysorozathoz a következő szövegű 
meghívó-kártya van csatolva: „Ábránfalvi 
Ugrón János Udvarhely vármegye főispán! 
székébe való ünnepies beiktatása alkalmával 
szívesen látja Székelyudvarhelyl, a Budapest- 
szállodában 1913. január 8-ikán ebédre. Az 
Ebédrende?ö bizottság Székelyudvarbely vár­
megyeház czimre szives válaszát leéri.“

— Politikai párbaj. Károlyi Mihály 
gtóf a Nemzeti Kaszinóban mindenkit üdvö­
zölt, csak Tisza István grófot nem. Erre Tisza 
így szólt hozzá: — Szervusz Mihály I Károlyi 
azonban kereken kijelentene, hogy június 
4-tlie után, nem all szóba Tiszával. Tisza 
párbajra hívta Károlyi g-ófot és csütörtökön 
meg is verekedtek. A súlyos feltételű kard* 
parbaj közel egy óráig tartott és 34-szer 
Csapit, 1c össze. Mindketten számos lapos vá­
gást kaplak, inig aztán Károlyi gróf a kö­
nyökén megsebesült. A felek nem béltültek ki.

Kinevezés A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Pál Gyula székelyud var helyi 
állami főreáliskolai helyettes tanárt a IX. fi­
zetési osztály 2. fokozatába rendes tanárnak 
nevezte lei.

Előléptetések. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Szemlémé Lendvay Mária és 
Bw gerne Krizsó Erzsébet polgári leányisko­
lái tanítónőket a IX. fizetési osztályba, Ne­
mes Irma, Ctatiády Ilona segédlanilóriőkot a 
X. fizetési osztályba ős Teleimé Csemez Jo­
lán helyettes, tanítónői a XI. fizetési osztályba 
állami polgárt iskolai segédtanítóimnak lép­
tette elő, illetve nevezte ki.

— Választmányi ülés. Az udvarhely vár­
megyei népnevelési egyesület e hó 7-én 
(kedden) d. e. 10 órakor az áll. elemi fiúis­
kola tanácskozó termében tartja választmá­
nyi ülését, melyen a közgyűlés idejét, helyét 
és tárgysorozatát fogja megállapítani.

— Többé félretenni nem lehet... Rákosi 
Viktor orsz. képviselő Ban Géza hajdúnánási 
igazgatónak többek közöl: ezt irta: Egy bi­
zonyos — a tanító kér dóst többe félre­
tenni nem leltei, nem sz-abad, azzal közmeg­
elégedésre végezni kell.

— Nyugdíjazás. Kovács G. Imre vá­
rosi adóhivatali szolga e hó 1-től kezdődő­
ig évi 561 K 60 f nyugdijilletménnyel nyu­
galomba vonult. Kovács 64 éves, 4 gyermeke 
vau. A rendőrségnél hót és a városi adóhi-

2. szám

vaudnál 21 évet szolgált s így „ millenáris 
esztendő kétszeres beszáinitássával, 29 év 
"liU1 k,'P nVugd,jHf. Derék, bt csilléi es, pon­
tos és megbízható embere volt az adóhiva­
talnak, hol jártasságának igen nagy hasznát 
vetlek. Helyébe a polgármester JeJiab 
György rendőrt helyezte át a rendőrségtől, 
«kiolt már 18 és fel évet szolgált.

- Helfai főpolgármester-jelölt. Az 
oklandt kerület munkapárti képviselőjét Bu­
dapest fópolgarmesterségére, jelöltként em­
legetik.

Feloszlik a munkapárt Szombat­
helyen. Lemond a vezetőség. Székely Ferenc 
lemondott igazságügyi minisztert nagy ün­
neplésben részesítik Székely miniszter már 
összepakkolt és a minisztériumból elbncsu- 
zott. Serényi gróf földmivelési miniszter is 
lemond. Az önérzetes férfiak távoznak. A 
munkapárt oszladozik ; megfogta a nép átka- 

Halálozás, özv. Varga Mihályné szül" 
Darnóczy Mária, életének 79-ili évében el­
halt december 31-én Székelyudvarhelyl. Hüli 
p or ait e hó 3-án szállították Nagyajtai-«, hol 
a református egyház szertartásai szerint’he­
lyezték örökös nyugalomra.

Ha nincs szén, — nincs világosság. 
Rosszul kezdődött az uj esztendő. E hó 2- 
ikán d. u. 3 órakor elfogyott a szén és meg­
szűnt a villamos áram Székelyudvarhelyt* 
Az ipari műhelyek gépei megállották s igy 
érzékeny kar háramlóit az egyes tulajdono­
sokra. Esle 9 óráig, tehát teljes 6 órán át 
nem volt áram a magánfogyasztók részére. 
Kérdezősködéseihkre az volt a válasz: nincs 
szén, mert a szállító nem szállított. Tehát 
nem a telep a hibás, hanem a szállító. Akár 
mikép áll is a dolog, rrra kell törekedni, 
hogy a város közönsége az ehhez hasonló 
meglepetéseiből rnegóvassék jövőre.

" Á „Szarvas“-vendéglőben minap 
furcsa eset játszódott le. Mekkái József bá­
dogossegéd reszelövel rátámadt Varga Eszter 
alkalmazottra s jobb karján és mellén meg- . 
szúrta. Azután önmaga ellen fordította ”a 
hegyes reszelőt, de az ott levőjvendégek le­
fogták és igy kárt nem tehetett magában.

— Állami mázgyár. A kereskeeelmi 
kormány elhatározta egy állatni mázgyár lé- 
tesilését, amely az eddigi áron sokkal ki­
sebb mértékben árlalmas kész mázt fog a 
fazekas kisiparosok rendelkezésére bocsá­
tani. Az uj máz révén a minimumra csök­
ken az ólom mérgezés veszedelme és pedig 
annál inkább, mert az őrlést ezentúl nem a 
fazekas maga fogja végezni. A kereskedelmi 
minisztérium reméli, hogy a fazekasok az 
uj máz előnyeit felismervén, azt maguktól 
is használni fogják, de szükség esetén, kö­
telezően is elő fogják írni a máz használa­
tát.

Royal-mozgószinház.
Ma, 1913. január 5 én a polgári önképző­

kör nagytermében, változatos műsorral be­
mutatásra kerül:
Ismét egyesülve (nagyszabású dráma),
A kotnyeles ur (humoros),
Pali és a Dollárkirálynő (mulattató), 
Hiiségtárs és a ragaszkodás (érdekfeszitő), 
Élet a tengerben (tanulságos),
A feltaláló (érdekes),
Pali autója alatt (humoros).

Hétfőn január 6-án, Vizkereszt napján 
egeszen uj műsor.

Helyárak : Számozott hely 1 K, I. h. 
70 f, II. h. 50 f, III. h. 30 f, gyermekek 10 
éven alól 50—20 f. Kezdete pont fél négy 
órakor és esle 8 órakor. A n. é. közönség 
pártfogásai kéri. Tordon János,
____________ tulajdonos.

OLVASSUK “ "ie>z- -- — —----- --- szűk a füg­
getlenségi lapokat, mert csakis ezek védik 
jogainkat s küzdenek a hazáért!
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iiadé lakás. s',2!.’:
Y\ Vár-HloH 9. sz. »hitt három 

"ka <‘.s konyha április 24 löl köz­
lő eg kin dó.

Eladó beltelek.
•Székely udvarhelyt. Biilint-ulca 22.

nlatt kot szoba, kamra, szili és 
’ tud slb. lm ó épületes boltelek 
dó Vár-ulca 24. sz. alatt több 

“I áttol álló lakás kiadó. Érte­
ni leiiet özv. G ire is Józsefnénél 

i-utca 24. sz. alatt.

íirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

cs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

-ladó vagy kiadó 
elsőség. I ©-
"• 212 négyszög öl területű bei­
ng,melyen most épüli 2szoba, 
yba, 2 kamra, üveges veranda, 
ház, fatartó, sertésól és igen 

II kéri van, örök áron eladó 
vtöbbévre azonnal bérbe
1 «tő Lukács Ferenc tuiajdonos- 
— Bővebb felvilágosítást nyújt 
ességből a „Székely-Udvarhely“ 
lóhivatala Kossuth-ulca 31. sz.

Földbirtokot, házat, erdőt vesz, 
elad és saját költségén 

------- párcolláz

Kovács
ingatlan forgalmi i r o d áj a

maros v ás Arh «*l.y t.
A paffy Mihály utca 2. szám.
Ugyanott több kiselrh-nagyobb 

birtok eladó.
Azonnal kiadó egy 75 holdam, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok mezőgazdasági neszgyár­
ral egy 700 és 1600 holdas

földbirtok.
Pénzt, bármely összegben, 
be láb lázasra legelőnyösebben 
elhelyez, kölcsönügyleteket, 
bizlosilásokatgyorsan lebonyolít.

e Milliók \
liasziiáliák

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság. görcs és liörbiirut ellen

K LISER-féle
m e 11'karamellaka.t

a „h árom fenyővé
közjegyzőileg hitelesített60 )0 b zonyitvány orvosok és

_ magánzóktól a biztos ered-
------— ményt igazolják.
Kiválóan kellemes izü bonbon !

(Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
«f-ért Kopható gyógyszertárakban és drogu-

^alamint: ZSE T lí b Y JÁNOS
gyógyszerésznél Homoródszentmárton község.

BOR!
rnengel Gyula székcly- 

varhelyi bori. a gy kérés­
it edönéi

gjobb minőségben, nagy válasz­
án és legelőnyösebb árak mel- 
nagyban és kicsinyben kapható

Horgony*
Syrup. Sarsaporillae

compos
7.50 kor

/^Horgony-Linimt nt.
A fforgony-pain-Expeller pótléka

Fájdalomenyhitö bedörzsölós
meghűlésnél, rh eumánál..kÖ9zvtinynól stß

.80 1 40. 2 - kor

Horgony-Vas-Älbuminat-
Tinktnr».

Vérszegénységnél és aápkómál. — Üvegje 1.40 kor

a legtöbb gyógyrlArbsn vagy közvetlenül
^RICHTER ír. az „Arany orouiao" kői ezimzett prágai 

(I. Ellsabethstra.se 6) gyógyszertárából

Capslc
compos

B(gMlQfafQfö|cíJnf5Tg.
élyegzök és pe- 

esétnyomók minden­
féle kivitelben gyári 
áron pontosan, hi­
bátlan szövegezéssel 
kaphatók „Székely- 
Udvarhely“ kiadóhi­
vatalában (B e t e g li 
Pál könyv- és papir 

kereskedésében) 
Székelyudvarhelyl. 

Vidéki megrendelé­
seket az ország bár­
mely részébe gyorsan 

teljesít.

*A sz.«'1 ti elve li alkot­
ni állatinak li isi ó riá ja,
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr Konnert Jáno Németből fordította 
B a 1 á s y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Kendkivii! érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas­
kos kötetben a székelyek ősfoglalását a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 
hulló vagy szolgálóról (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A bár ,m 
rtnd, A földönlakók, Székely tárna , Szé­
kely bánja vára 1562, A darab. ntok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, műs­
zák vagy hadi szemléket, a Präsidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő »íegterhoJtetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, töröli adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kösödési jogát, a székelyek sóiiordási jo ■ 
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt.

{‘Tabletták
I (a Közismert fájdalomcsillapító szer) I
I , .E!0fy bkoayos legyen az ember, hogy csakugyan a i 
= va ódi Aspirin! kapja, mindig Aspirin-Tabletta formában E 
- ín e-,h0gy kér,e' Ezck crc6leli Csomagolásban, 1 üvegcső =
= 20 felgrammos tablettával K. 1.20-ért, kaphatók. Minden E
= egyes tablettán rajta van az Aspirin szó. E

I Farbenfabriken norm. Friedr. Bayer & Co.
t Elberfeld und beverkusen 

b. IRülheim am Rhein,

I
ÉH' :ITÉS.

á-u3-la.k::,tás —<==^
I a rnhtfiralnil.au lev« «sszes l.rli «:„ m.i.li ........... ,
I -"'«P«-. «e,lt«b. .üBB«„,«h *vliéraeuiüeh,

sfirlfishoz a , vevfiu.zV.vfitrhek ” " "" Vs“.“ fc"*“

if ,, ... *»**«•<. alkalmat most tessék_ i«-lbaszaaliii.

ä —- — - Tisztelettel:
Mxeiikorits János Utóila.

if

-1 Si

4

az uj-év alkalmából most még megrendelhetők 
Betegh Pál kőnyvnyomtatő-intézetében. - Legna­

gyobb választék. —- Legújabb divat szerinti minták. 
Mérsékelt, árak. — Pontos kiszolgálás.

Böl,,gh P l1 és könyvkötő-intézete SzekelyudvtTThi^T


